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Risolvere tre dei seguenti quattro esercizi.

Esercizio 1. Siano β1, β2, β3 le forme bilineari simmetriche su Q4 associate rispettivamente alle

matrici
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Per ognuna di queste forme bilineari dire se esiste, e, in caso affermativo, costruire, una base Bi tale

che MBi(βi) =
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Esercizio 2.

i) Dare un esempio di matrice A ∈Mn(R) tale che A2 sia diagonalizzabile e A3 non lo sia.

ii) Sia A ∈ Mn(K) una matrice nilpotente. Mostrare che se A2 è diagonalizzabile allora A3 è
diagonalizzabile.

iii) Sia A ∈Mn(C) una matrice tale che A2 sia diagonalizzabile. Mostrare che A3 è diagonalizza-
bile.

Esercizio 3. Sia β una forma bilineare simmetrica non degenere su un K-spazio vettoriale V di
dimensione n ≥ 2, e supponiamo che esista in V un vettore isotropo non nullo rispetto a β. Mostrare
che esiste una base B di V tale che

MB(β) =
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per qualche matrice A ∈Mn−2(K).

Esercizio 4.

a) Sia f un endomorfismo di uno spazio vettoriale V , con forma di Jordan
1 1 0 0
0 1 0 0
0 0 1 1
0 0 0 1

 .

Mostrare che esistono infiniti sottospazi di V f -invarianti.

b) Sia g un endomorfismo di V , con forma di Jordan
0 1 0 0
0 0 0 0
0 0 2 1
0 0 0 2

 .

Mostrare che g ha un numero finito di sottospazi invarianti.


